



ТАМ, ГДЕ ГУДЕЛ ПАШИН ТРАКТОР



На полевой стояла привычная девчонка. Лицо семнадцати, гладкое, глаза зоркие.

— Тебе чего, доченька? — спросила бригадир. — Заблудилась, что ли?

— Я к вам на работу.

— Да ты же еще маленькая, какое тебе дело поручать?

Я на трактор хочу! — смело ответила девочка.

Этот разговор состоялся в 1933 году в одной из колхозных бригад. С тех пор и началась трудовая биография простой кубанской девушки Паши Ковардак из станицы Каневской. Полгода проработала она приспешницей, а потом вместе с подружками Лидией Индюль, Анастасией Сергленко и Александрой Пархоменко, на упаковке всем станичникам, заочночила курсы трактористов и села за руль машины.

Молодая во работе она не уступала своему напарнику и учителю опытному механизатору А. Пугачу. И жто бы мог подумать раньше, что спустя всего лишь год о Паше Ковардак узнает вся страна. В 1935 году ее избрали делегатом Всесоюзного съезда колхозников-ударников. С высокой трибуны она выступала от имени кубанских колхозников. На съезде дала слово довести годовую выработку на тракторе ЧТЗ до пяти тысяч гектаров мягкой пахоты. В то время это была фантастическая цифра. Но дрожал год, и Паша доказала, что у механизатора слово не расходится с делом. Свое обязательство она перевыполнила на 240 гектаров. В этом ей помогал весь дружный коллектив бригады. Родина высоко оценила труд П. Ковардак. Она была награждена орденом Трудового Красного Знамени. За первую радостью при-

шла вторая: Пашу избрали депутатом Верховного Совета СССР первого созыва. На колхозном поле она получила путевку в жизнь. Вся станица высыпала на учебу в Тимирязевскую академию.

Такой взлет могла дать только Советская страна. Взять, к примеру, наш колхоз. Чем он расплатился за тридцать годы? Три трактора предоставляем МТС нашей артели, все остальные работы выполняли лошади. 34 культиватора насчитывалось тогда в хозяйстве, 33 жатки, 31 сеялка, 18 граблей, 9 сенокосилок, 77 подвой. И все это для конной упряжи. Труд был хлеб.

С тех пор минуло тридцать лет. Не узнать нынче колхоз. За них закреплено

21.700 гектаров плодородной земли. В распоряжении механизаторов около 150 тракторов (в 15-сильном исчислении). В достаткезерновых, кукурузоуборочных и других комбайнов. В автопарке артели шестьдесят автомашин. Насчитывается до тысячи единиц сельскохозяйственных машин, которыми управляют опытные механизаторы, такие, как первый тракторист артели С. Ермолов, Герой Социалистического Труда И. Стриюк, тракторист А. Воронин, комбайнер П. Слива, слесарь А. Артюха, и много других хлеборобов, горячо полюбивших труд земедельца.

С каждым годом крепнет экономика нашего колхоза. Годовой доход его перешагнул за четыре миллиона рублей. Урожайность зерно-

ных поднялась до 30 центнеров.

В юбилейном году мы

перевыполним план по продаже хлеба.

Значительно больше, чем

в прошлом году, продано мясо

и молока. Самоотверженный труд крепит экономику, а это позволяет нам

расширять производственную базу, больше строить культурно-бытовых объектов.

В станице, где до революции не было врачей и школ, теперь есть свою амбулаторию, медицинские работники с высшим образованием. В школах обучаются более тысячи ребят с народами, занимаются около 70 учителей. В национальном году начнет работать новая школа на 580 мест. Заложен дворец культуры на 600 мест. Есть в колхозе комбинат бытового обслуживания, 10 магазинов.

Богаче и культурнее стали жить колхозники. В их личном пользовании 200 телевизоров, 430 радиоприемников, 11 легковых машин, более 200 мотоциклов. Радиоузел обслуживает 1670 радиоточек. Станица полностью электрифицирована.

Мы нескромно начали свой рассказ с Паши Ковардак. Простая станичная девушка-приспешница выросла до членного агронома. Это возможно только в Советской стране, стране свободного труда. Судьба Прасковьи Ивановны схожа с судьбой каждого человека нашей страны, где труд свободен, как свободна Родина Великого Октября, юбилей которого мы встречаем.

И. КАРПОВ.

Председатель колхоза

имени Калинина.

Т. КОСТЕНКО.

А. БОРОДАВКА.

И. КОВАРДАК.

С. ЕРМОЛОВ.

11.08.2011 | 1

НА СНИМКЕ: Паша Ко-
вардак в тридцатые годы.

Паша Ангелина

Последователи Паши Ангелиной



На снимке: трактористка колхоза имени Калинина Староминского района Краснодарского края, чемпион пахарей Северного Кавказа, делегатка XVI съезда ВЛКСМ Вера Тесля.



ЧЕМПИОН ПАХАРЕЙ

ШУМ МОТОРОВ оборвал установившуюся перед стартом тишину, и тракторы двинулись, оставляя полосы свежеспаханной земли.

— Не подкачай, Вера! — раздался голос.

Она не слышала, но чувствовала — надо победить, надо доказать, что девушки могут не хуже парней работать на тракторах. Надо... И невысокого роста, на первый взгляд крупная девушка упорно, круг за кругом, вела свой трактор МТЗ-50Л.

Когда объявили результаты — сначала даже не поверила. Она, Вера Тесля, — первая. Первая трактористка колхоза имени Калинина Староминского района — одиночка на крупном хозяйстве Кубань, в которой двадцать две тысячи гектаров пахотной земли! Не легко стать первым, если только в ее механизированном отряде 42 тракториста.

Потом были районные и краевые соревнования. А на состязаниях лучших пахарей Северного Кавказа, куда съехались лучшие механизаторы из Дагестана, Северной Осетии, Чечено-Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Ростовской области, Краснодарского и Ставропольского краев, она попала в группу молодых механизаторов вместе с чемпионом Краснодарского края, трактористом из Новокубанского района Василием Быковым.

И снова — победа. Ее земляк получил второе место. В родной колхоз вернулась с лентой чемпиона и золотой медалью, с призом «Золотой плужок» и ключами от мотоцикла.

Теперь поздравляла свою воспитанницу Нина Леонтьевна Илюшкина — комбайнер с 20-летним стажем. С ней она пять лет работала на одном комбайне. И Таисия Сергеевна Остроухова, водившая степные корабли 38 лет, и механизатор Герой Социалистического Труда, делегат III съезда колхозников Иван Георгиевич Стриюк.

Сейчас Вера в Москве. Она — делегат комсомольского съезда. Волнуется. Ее недавно приняли в кандидаты партии. Вера заканчивает физкультурный институт, заочно учится в сельскохозяйственном институте. Работу не оставит.

11.08.2011 | 17

А. ЛОГИНОВ